

# LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes . . . . . 7, 2'50 Ptas.  
Extranjero semestre . . . . . 24'  
Número suelto . . . . . 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

ADMINISTRACION: P. Cort, 29 Telé. 2820  
REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Telé. 1243  
PALMA DE MALLORCA

Miércoles 13 de Octubre de 1937—II Año Triunfal

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLVII. — Núm. 13-537

**UNA PATRIA**  
La Patria: España.

**UN ESTADO**  
El Estado: Nacional-Sindicalista.

**UN CAUDILLO**  
El Caudillo: Franco.

## El Día de la Raza fué de triunfo para la España Nacional

En el frente de Aragón nuestra gloriosa aviación derribó 24 aviones rojos, y hay noticias de que probablemente lo fueron otros 9.—Se avanza en Asturias y León  
**EN BURGOS PRONUNCIÓ EL JEFE DE ESTADO UN MAGNIFICO DISCURSO**

### El discurso del Caudillo

Dijo ayer el Generalísimo en Burgos:

En estos momentos solemnes en que se reúnen aquí unidas como siempre lo están nuestras Juventudes escolares y universitarias en una manifestación espontánea, una manifestación, la más noble y patriótica que ha salido del corazón de las Juventudes españolas. Todas estas juventudes están abrasadas en un santo amor a España y lo demuestran los heroicos requetés y los esforzados falangistas luchando en las trincheras del frente. Estas juventudes, lo sacrifican todo por su Patria, España.

Hoy, día de la Fiesta de la Raza, fiesta de la Hispanidad, España, nuestra Patria podrá ofrecer ante los ojos del mundo entero, el balance total de un año de guerra, el resurgir de un pueblo entre los escombros de un pasado y el ejemplo de una raza, inmortal.

Las Juventudes españolas que luchan en los frentes de combate, estas juventudes heroicas y abnegadas no envilecen su pensamiento, lo mantienen siempre puro e intacto, la bastardía no anida en sus corazones pléticos de entusiasmo pues como españoles, y verdaderos patriotas, pertenecen a una raza heroica no envilecida, una raza que fué la primera que logró salvar el Atlántico y llevar al nuevo mundo uno nuevo.

Vosotras, Juventudes heroicas de España, sois verdaderamente españolas y patriotas: vosotros, no sois como aquellas que no quieren servir a España y la envilecen, no cuidando de su honor, y mancillándola.

En el ayer, nuestras juventudes, estas juventudes españolas, se han distinguido siempre en la Historia de la Patria, han tenido siempre, fe y entusiasmo ciego por la causa de España, su Patria querida. Y era en aquella época que España resurgía, cuando España era fuerte y digna de ser España, cuando un movimiento de espiritualidad, envolvía todo el pueblo, una espiritualidad que fué adentrándose en los corazones de todos los españoles.

Pero, más tarde, al correr de los tiempos, esta espiritualidad, fué perdiéndose, ante las nuevas tendencias extranjeras que empezaban a invadir a España, tendencias materialistas que borrran, que no querían ver huella o signo alguno de espiritualidad.

Sin embargo, nuestras Juventudes heroicas y abnegadas fueron las que más conservaron la espiritualidad de la raza, ellas fueron las que siempre han sido marcadas con letras de oro en la Historia de la Patria, que han intervenido en todos los actos heroicos de España. Por eso, ahora, estas juventudes universitarias y escolares, han hecho un verdadero y único alma del estricto sentido de la disciplina y la jerarquía, no han hecho ninguna bastardía como pretenden muchos.

Estas Juventudes heroicas, han sido las que más voluntad han puesto en el resurgir heroico de este pueblo español, que se veía oprimido y envilecido. Y también, en aquellos históricos momentos del año 1808, fueron también nuestras Juventudes universitarias y escolares las que se encuadraron entre los guerrilleros para conservar la independencia de la Patria. Y ahora al término de este segundo año triunfal, nuestras juventudes, estos muchachos que tienen un título de bachiller se encuentran luchando en el campo de batalla encuadrados en el Ejército glorioso de España. Nunca fué mayor, un pueblo, que ahora es España, contando siempre con el apoyo de estas Juventudes que integran el Ejército de España.

Estas patriotas juventudes escolares y universitarias, con su fervor patriótico, con su sangre que riegan en los campos de batalla han dado un gran rotundo a las Cancillerías europeas que pretendían decir que la España Nacional era bastarda. La Masonería, no es hija de España, no es hija de nuestra Patria.

La cesión, por parte de los enemigos de España, por los malos españoles, al extranjero de las Islas Baleares y Marruecos, es una prueba más de la España, la Patria nuestra, se basta a sí sola para alcanzar su destino y el triunfo. Un año de lucha y de guerra encarnizada es lo que nuestra España, victoriosa puede presentar al mundo.

La España, grande y fuerte que se forja con las puntas de las bayonetas de nuestros combatientes, que luchan en los frentes de combate defendiendo el honor de España, surge también de las aulas y de las escuelas, y así, nuestras Juventudes, dando ejemplo, señalan al mundo el vigor de la Hispanidad.

Y delante de estas Juventudes, heroicas y abnegadas, de estas Juventudes escolares y universitarias que supieron defender a su Patria, acudiendo al lado de España al oír su clarín de llamada, tienen este grito vibrante, clásico y renovador de ¡Arriba España!, que es el grito triunfador de nuestras juventudes que, sin embargo, no quieren desposeerse de su pasado tradicional. Este grito jubiloso, vibrante y heroico es de las Juventudes escolares y universitarias que defienden a la Patria, regando con su sangre gloriosa los campos de batalla.

Juventudes que me escucháis!

¡ARRIBA ESPAÑA!!

¡VIVA ESPAÑA!!



## RAZA HISPANA

El sábado me visitaron dos artistas españoles: Enrique Ochoa y Manuel Ramírez, a solicitar de mí, local para exponer una obra del primero; visión de lo ocurrido en Santa María de la Cabeza; les ofrecí la casa de la ciudad con lo que creí cumplir un deber de hospitalidad a la par que de orden cultural, cuyo cumplimiento no quise confiar a persona alguna, por considerarlo honrosísimo.

¿Qué llevó al lienzo Enrique Ochoa? Mirado desde mi punto de vista y tras larga contemplación, dolores de carne y sublimidades espirituales; sumandos que dan por resultado el título de esta esampa "Raza Hispana".

Hay cuerpos que sufren; aquel Guardia Civil moribundo, tendido sobre la dura tierra, no podría servir de modelo a una nueva piedad; es materia que termina su carrera vital en medio de sufrimientos grandes, lacerada por múltiples heridas, tendida sobre el regazo de la Madre Patria que parece mostrarlo como ejemplo de amor filial.

Aquella mujer, de facciones dulces y finas, al presente demacrada, deshecha; de su seno manaba la vida de sus pequeños, hoy herida de muerte en el mismo pecho, lo cubre con su pa-

ñuelo queriendo remediar lo irremediable; mujer, tu sangre generosa será fuente de vida, no pretendas cortar su ya trazado camino, tu dolor inmenso conmovió conciencias, acudieron a los ojos lágrimas; unas, de arrepiñamiento, otras de admiración; se estrujará el corazón y subirán a los labios nuevos juramentos, expresión sincera del despertar de espíritus adormecidos; mujer, descansa tranquila, cumpliste tu misión hasta el último momento; tu cuerpo santificado por la maternidad y el sacrificio, fué cuerpo de madre hasta el fin.

Otra hay, muerta ya, con su pequeño también yerto; ángel de España, cuya vida truncó la barbarie; inocencia que sólo gustaba de miel, de cariño y paladeó ya la muerte, no pudiste sentir odios ni rencores, ¡eras tan puro!; te vengaremos; hemos de rescatar cuantos pequeños como tú, malea y destruye el marxismo, para convertirlos en verdaderos hijos de España; esta será nuestra venganza, en la seguridad que ninguna otra pudiera tí apetecer.

Misericordias humanas, pobreza, uniformes destrozados, cuerpos que más parecen espectros, sangre, armas, ruinas; grandezas, exquisiteces espiritua-

les, vigor, fuerza, autoridad, conciencia plena de sus actos, energía, decisión, patriotismo, eso y mucho más está pasmado en esas dos figuras centrales, perfectísimas, del Capitán Cortés y del Teniente Rueda.

Apostolado patriótico y cristiano hallamos en la mujer que indica la meta de la vida, a la par que la comunica a un nuevo y futuro héroe, y en aquel guardia medio tendido, sin fuerzas para erguirse de pie, que coge fuertemente a Cristo Crucificado porque en él encuentra la fortaleza, la seguridad del premio alcanzado con sus múltiples sufrimientos, mientras sus ojos contemplan extasiados la insignia, el anhelo por el cual luchó: la bandera roja y gualda, cuyos colores conservará eternamente su retina.

Un comentario oí que deseo conste en letras de molde; comentario breve, pero de filosofía profundísima: "No precisaba que el artista dibujase en la tela la bandera; esas epopeyas sólo pueden escribirse por españoles..."

Un arco viejo que amenaza ruina sirvió para dar entrada en el Monasterio a lo que podríamos llamar cortejo de la grandeza de la muerte, se conserva todavía; es que se convirtió en arco de triunfo, en pórtico de la

Gloria, y como tal nada pudo contra él el plomo lanzado por el hermano Cain.

Leves nubecillas blancas indicadoras de disparos de artillería; grande humareda, fuego con el que sin duda pretendían abrasar a los defensores de Santa María de la Cabeza, son los pebeteros en los que se quema el incienso a los mártires gloriosos de España, cuyas nubes sirven de pedestal a sus almas y les acompañan a la presencia del Supremo Juez que les coronará de imperecederos laureles.

Un heliógrafo roto, fuera de servicio; comprendió que no podía prestarlo, su espejo sólo reflejaba rayos de sol y ya no se trataba de eso, eran rayos de heroísmo y de gloria lo que había que reflejar, rayos que sólo puede recibir, comprender y retransmitir un ser espiritual: el alma del artista.

Todo eso ví; desgarró de cuerpos, miserias materiales, sacrificios llevados a lo inconcebible, sublimidades de espíritu, grandezas morales: Dios y Patria: RAZA HISPANA.

MATEO ZAFORTEZA

11-10-37.

II Triunfal.

## Mallorca baluarte de la lealtad

Como Mallorca está distante, y más que distante excéntrica, del área territorial que constituye hoy la España verdadera, el aniversario de su heroica gesta del año anterior, han pasado en silencio. Y, sin embargo, es uno de los hechos fundamentales de esta guerra de liberación. Aludimos al fracaso tremendo de las hordas rojas que, pocos días después de iniciarse al Alzamiento Nacional, enviaron la Generalidad catalana y el Gobierno del Frente Popular para someter a su feroz dominio la Isla idílica y bella, que Ruñiñol llamó "Isla de la calma", pero que no es sino de la serenidad.

Con la conquista de Badajoz, que abrió a los victoriosos soldados del ejército de España la ruta de Madrid y con la toma de Irún, que había de establecer la base firmísima de la futura campaña del Norte, tal vez constituya la gesta de Mallorca la trilogía más gloriosa y fundamental de la campaña. Y, por supuesto, sienta uno de los jalones más importante para la victoria al haberle posible a la España nacional tener en el Mediterráneo, que las vacilaciones y la traición nos hicieron

perder en el primer momento, la base estratégica más preciada.

Sin Mallorca, ha y que reconocerlo, no le hubiese sido posible a nuestra Escuadra realizar su gloriosa campaña de bloqueo de las ciudades y costas rojas, de persecución del contrabando criminal y de acoso de la flota pirata. Y el Mediterráneo hubiese sido entonces un mar entregado, sin posibilidad de rescate, al señoreo del poder bolcheviquista.

Unida al Alzamiento Nacional desde el primer instante, Mallorca resultó para el marxismo una presa difícil. Porque, reducidos a la inanidad los órganos coactivos del Gobierno "legal", que la tenían sojuzgada, todo el fervor patriótico de la isla, toda su pasión española, contenida a la fuerza durante cinco años de ironía oprobiosa, desbordada, vibrando en cada corazón mallorquín con ritmo de canto victorioso. Solo este entusiasmo heroico pudo hacer posible el milagro de que sin armas, con pocas municiones y con un ejército notoriamente inferior al necesario para colocar en eficaz situación de defensa una isla de cinco porciones,

no solo consiguiera mantener intacta su integridad territorial, sino que infligiese al ejército rojo, bien pertrechado de elementos bélicos, y protejido por seis buques de guerra, una de las derrotas más tremenda, que ha sufrido durante toda la campaña. Milagro glorioso, de lo que puede un espíritu limpio, incoaminado de todo linaje de bastardía y dispuesto a llegar a todos los sacrificios.

Baluarte de las lealtades españolas podríamos llamar a Mallorca la perla balear, y no por sus hechos de ahora, sino por los de siempre. Leal a su tradición, a su palabra y a su historia. Solicitada por el catalanismo que, valiéndose del instrumento de la lengua vernácula intentó incorporarla al movimiento literario de la "Renaixença" y más tarde al regionalismo militante, pudo resistir las seducciones y mantenerse ajena a la ambición de rehacer lo que la historia disolvió para siempre, fundiéndole en el gran conjunto hispánico y prefirió al ensueño de un imperialismo catalanista la realidad bella y tranquila de su lealtad española. Invadida después por la traición, que pretendió entregarla a la demagogia y el marxismo, encontró en su vida serena y en su espíritu claro, purificado todos los días por la lucha del sol más

bello del mundo, las reservas morales necesarias para, con una intransigencia heroica, resistir los efectos de la invasión corruptora y brutal. Por eso Mallorca, donde el anarquismo y el marxismo no dejaron de ser nunca una epidemia exótica, algo postizo y forastero, pudo resistir y triunfar de las hordas feroces que la invadieron pululantes en una clara mañana agosfeña, para someterla a la esclavitud del soviético. Donde no consiguieron abrir brecha las seducciones del catalanismo ni las tortvas y falaces doctrinas de Marx, no iban a pasar tampoco, solo porque llevasen cañones y rifles, las pandillas rotas de la Generalidad y del gobierno rojo. Y con una resolución heroica, que no tuvieron nunca las hordas enemigas, formó el propósito sublime de perecer antes que permitir el avance de la avalancha destructiva. Resistir, fué la consigna que vibraba en la isla, de Palma a Porto Cristo. Y no solo se atajó el paso a las bandas crueles, sino que muchas e ellas que dieron para siempre bajo la tierra mallorquina fulminadas por la santa cólera de un pueblo que de la lealtad a España ha hecho un areligión.

A. MARTINEZ TOMAS

(De A B C de Sevilla).

ESPAÑOL:

España te pide tus hijos y los das. España te pidió tu oro y lo entregaste. En este momento el Estado, España, necesita para su economía la chatarra que tengas. ¡¡ENTREGALA!!

Alocución del general Queipo de Llano

¡Buenas noches, señores! El día de hoy, día en que se conmemora la Festividad de la Raza, es día en el que sentimos todos los españoles motivos de verdadera alegría y satisfecha facción. En este día se ha comprobado una vez más que la raza de los españoles honrados no se ha extinguido...

El motivo habrá sido, sin duda, que, en el bombardeo de ayer, efectuado por nuestras fuerzas sobre la capital, fué alcanzada la radio y la púera ronca definitivamente. He de dar cuenta de un acto que, una vez más, define como marxista a este Gobierno francés, que se está portando de una manera indigna de hombres honrados...

El parte oficial de la guerra

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy: Ejército del Norte: Frente de Asturias: En el sector oriental nuestras tropas han continuado su avance ocupando el Collado de las Fuentes...

de San Isidro. Ejército del Centro: Frente de Avila: Cañoneos en algunos sectores. Frente de Aragón: En el sector de Sabiñánigo el enemigo ha atacado alguna de nuestras posiciones...

AGRICULTOR:

El trigo que conservas en tu poder te producirá un interés mayor que el que puedas obtener en cualquiera otra de tus actividades. ¡Guárdalo!

Un comentario a la jornada de ayer en Burgos

Me ha traído desde los frentes el deseo de evocar la fiesta de la raza, que ha trocado en primavera a la vieja ciudad que vivía ya su otoño. La noche fué como antaño, de estudiantinas en ronda. A la histórica ciudad iban llegando, por trenes y carreteras, los muchachos y muchachas...

de, la raza no admite que exista ningún pecho de vacilación, los distinguos. Hoy, como ayer, como siempre, es dueña de sus destinos, y poderosa para imponerlos. Hablando FRANCO para los de España, fueron sus palabras como restallidos de látigo...

Crónica del frente de Asturias

El domingo fué ocupado Cangas de Onís, mejor dicho los restos de lo que fué Cangas de Onís, bárbaramente destruido por los rojos. La conquista de este pueblo por el Ejército nacional tiene no sólo importancia moral, sino también por la enorme ventaja que nuestras tropas han entrado en zona más llana de Asturias...

De modo que todos los caminos se hallan abiertos y los avances hacia Gijón se suceden sin interrupción; mientras tanto, la resistencia marxista de Peña Lasa y Pajares no les ha servido de nada, pues nuestro mando, que sabe más que ellos de estrategia, lanzó sus ataques por otros frentes...

Inglaterra no aprueba la conducta de Francia

Roma. — Noticias del puerto militar francés de Brest dan cuenta de haber concluido las pruebas de los submarinos con tripulación rojo-española, submarinos que el Gobierno de París cede al de Valencia. Las tripulaciones rojo-españolas han salido ya de Brest para España para hacerse cargo de los submarinos de referencia en el puerto de Cartagena a donde serán conducidos por tripulación francesa.

La noticia de la cesión de estos submarinos a la España roja ha sido difundida por numerosas estaciones de radio y agencias de información, lo que ha sido causa de que el Gobierno inglés pidiera explicaciones al de Francia sobre la veracidad de la cesión, manifestándole además que esto no era de su agrado y que no se manifestaba conforme.

Los alféreces «estampillados»

El general Queipo de Llano un día, y el Generalísimo — la máxima autoridad y el máximo prestigio — no hace mucho, habló, con grandes elogios, de los alféreces provisionales, los alféreces «estampillados», como los denomina el pueblo, que enseña pone en todo su grajeo. El elogio a los «estampillados» — «que son y serán la base del Ejército actual y del futuro», según indicó el General de Sevilla — es merecido, por su valentía, por su tesón, por su gran patriotismo.

llevándolos de triunfo en triunfo por los caminos regados con sangre española, joven y generosa, de los combatientes nacionales. Por entre oro y sangre, colores mil veces benditos de nuestra gloriosa enseña, a la que juraron defender estos alféreces, al frente de sus soldados van cantando, orgullosos de su estrella, himnos patrióticos, el himno de la muerte, que quiza sea el himno de la vida...

Un the en Salamanca

Salamanca. — A las 2 y media de la tarde, el Bajá de Larache, acompañado de los más importantes caídos de la zona, asistió a un the, al que fué invitado por parte de las autoridades de la ciudad salmantina. Asistió el Comandante Niceto, en representación del Comandante Militar de la Plaza. El Gobernador civil, el Rector de la Universidad, el Alcalde y todos los concejales. El Alcalde de la ciudad, señor Del Valle, pronunció ante el Bajá de Larache, una elocución elocuentísima, en la que habló de las estrechas relaciones de amistad que unen España y Marruecos, y de los heroísmos realizados en los frentes de combate por los soldados de Marruecos.

El Generalísimo en Burgos

Burgos. — En esta capital y ante una multitud de juveniles que heroicamente defendieron a España, S. E. el Jefe del Estado Español y Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, pronunció en la bella ciudad castellana un elocuentísimo discurso, y que fué victoreado por la multitud que entusiasmada escuchaba las palabras que brotaban por la boca del Caudillo. El discurso, está relacionado con las Juventudes escolares y universitarias que abandonaron sus estudios, para defender su Patria amenazada por los marxistas.

Fueron derribados ayer 24 aparatos rojos

El día ha sido movido por los frentes. Se ve que el enemigo ha querido también solemnizar la fiesta de la Raza a su manera. Y nosotros, encantados, porque ha sido un día de paliza general por todos los sectores. Me acaban de comunicar de León que nuestros avances han sido considerables. En el frente de León, hemos tomado Soto Cabaña y hemos avanzado hacia Campo de Caso, cogiendo al enemigo 50 muertos y haciendo 100 prisioneros. Todavía ha sido mejor el día por el frente oriental, donde se ha ocupado, además de muchas alturas y cotas, los pueblos de San Martín, Villanueva, Vallorín, La Vega y Sobre Piedra, cogiéndose al enemigo 150 muertos y 45 prisioneros y 35 pasados y, además, dos grandes depósitos de municiones con cartuchos de fusil y bombas de mano. Pero la grande victoria del día corre...

ponde al frente de Aragón, donde se han rechazado briosamente los ataques del enemigo en los sectores de Sabiñánigo, Orna y en el sur del Ebro, por Fuentes de Ebro, con gran lujo de tanques, preparación artillera y aviación. Nuestros héroes del aire, para solemnizar el día de hoy y dar prueba de nuestra pujanza lo mismo en mar, en tierra y en la atmósfera, han librado dos grandes combates con las masas aéreas rojas, consiguiendo derribar esta mañana 13 aparatos seguros y esta tarde 11 aparatos seguros, más 9 que, visiblemente tocados, huyeron hacia el campo rojo. Este es el gran triunfo de hoy, que corona la solemnidad de este día inolvidable. EL TEBIB ARRUMI Martes, 12, a la noche.

SE ALQUILAN

varios pisos con refugio, en la calle Pedro A. Peña, núm. 24. Informes: número 24, p. 2. izquierda

COMPRARIA

Mesa para vender carne, (tauer) de mármol, Páramo; Jaime II, 27

Guillermo Alcover NOTARIO DE BARCELONA participa al público haberse dado de alta para el ejercicio de la abogacía en esta ciudad y haber instalado su despacho en la calle de Montesión, núm. 54; entresuelo.

El Movimiento Nacional que acudilla Franco incorpora el sentido católico, de gloriosa tradición y predominante en España, a la reconstrucción nacional.

# DE BERLIN

## El acto de Burgos

En la ciudad de Burgos, considerada ahora como la capital de la España Franco, se ha celebrado un acto importante, en el que han tomado parte más de 30 mil personas. La mayoría de ellas, eran estudiantes, que de distintas provincias liberadas de la España Nacional, se habían dirigido a Burgos, para oír las palabras del Caudillo.

El acto de hoy, ha sido muy emocionante, después de las manifestaciones celebradas por los estudiantes que acudieron a Burgos para oír las palabras del Caudillo, el Generalísimo FRANCO, pronunció un interesantísimo discurso. Entre otras cosas, dijo que no es extraño lo que en muchas cancillerías europeas se dice referente a que la España Nacional tiene el propósito de unir España.

## Las fanfarronadas rojas

El Gobierno rojo, continúa con sus fanfarronadas, pretendiendo demostrar que es el único Gobierno legal que hay en toda España. Ahora, este Gobierno, bajo una capa de doblez, quiere establecer amistad para que le favorezca Inglaterra.

declara que está dispuesta a retirar de España a los voluntarios extranjeros que luchan en sus filas.

Esta proposición es considerada por todos como muy cómica, pues nadie puede comprender, como el gobierno valenciano que tiene tantos milicianos internacionales en sus filas, los deje marchar por un mero capricho.

## Una nota de Valencia y los voluntarios

Los periódicos berlineses de la noche, comentan extensamente la nota enviada por el gobierno bolchevique de Valencia. Afirma uno de los periódicos, que Valencia dice solo tener 80.000 voluntarios extranjeros. Así es claro que quiere los evacúen todos, pero la verdad es que tendría que hacerse que se mirasen todos los individuos combatientes que están luchando en los frentes y que se vea la lengua que hablan y así se podrán conocer quienes son los extranjeros y quiénes no lo son.

Otro periódico berlines, dice que el gobierno rojo de Valencia quiere con esta maniobra sucia de político experimentado influir en su favor, lo que Inglaterra desearía y lo hace, influyendo en el débil carácter de los anglosajones.

## Traslado del Gobierno rojo

Se confirma el traslado de Valencia a Barcelona del gobierno bolchevique. Esta noticia ha sido confirmada por la embajada española residente en la ciudad fronteriza de Perpignan.

rola, los pintores señores Ramírez y Caffaro; el jefe de la Defensa Anti-aérea acompañado del Arquitecto señor Cases; el Delegado del Trabajo señor Espejo; el Teniente de Seguridad señor... y numerosos Jefes y Oficiales de la Guardia civil y Ejército.

Los visitantes ponderaron la obra, alabando su perfección y conjunto. En ella nos muestra su autor en una visión simbólica, a los defensores del Santuario defendiéndose de los criminales y malvados comunistas que no regatearon en medios para lanzar toneladas de bombas, aviones y masas de hombres para rendir a un puñado de héroes.

Ochoa hace revivir con su cuadro el Santuario en ruinas, defendido por los bravos guardias civiles, todo ello orlado con la bandera bicolor. La obra por sí sola se recomienda, es, dicho sea con sinceridad, magnífica.

Daban guardia a la obra, pictórica dos guardias civiles con armas.

El público que ha visitado esta Exposición ha sido numerosísimo.

El Grupo Literario Artístico del Ateneo entregó una corona de laurel enlazada con cintas de color rojo y gualda que fué colocada al pie de la obra.

El tiempo que juró la visita de las Autoridades la Banda Municipal interpretó amenas composiciones.

El Sr. Ochoa fué felicitado por el Comandante Militar y las demás Autoridades, felicitamos a la que unimos la nuestra.

## Falange Española Tradicionalista y de las JONS

(Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales) Mallorquines: Habéis oído las radiaciones de la Delegada Nacional de Frentes y Hospitales diciendo que cada familia debe equipar a un combate.

Esperamos que Mallorca no quedará atrás y que prontamente entregareis en esta Delegación los equipos para estos bravos reconstrutores de la Patria.

¡VIVA ESPAÑA!

## Organización Nacional Sindicalista

La Delegación Sindical de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, vistas las cartas abiertas dirigidas por don Vicente Enseñat al Presidente del Sindicato Nacional Sindicalista de Fabricantes de Tejidos, previa petición de informes a la Secretaría Provincial y al referido Sindicato, considera que en virtud de las aclaraciones que el Sr. Enseñat ha hecho en su última carta abierta y de las explicaciones que ha recibido esta Delegación de parte del mismo señor, procede únicamente hacer constar que ningún nacional-sindicalista puede adoptar resolución alguna en lo que afecta a diferencias por sus camaradas o a defensa de los ataques recibidos, sin previa consulta y autorización de esta Delegación Sindical.

Esta Delegación cree conveniente hacer público — para satisfacción de los nacional-sindicalistas y del público en general — que el Sindicato de Fabricantes de Tejidos por gestión directa y gracias al eficaz apoyo de las dignísimas Autoridades y Jefes de Centro, ha obtenido recientemente la importación de 387.000 kilogramos de algodón hilado por valor de unos dos millones y medio de pesetas, cosa que ha hecho posible poner en funcionamiento a todas las fábricas del ramo de nuestra Isla, con el natural beneficio para los trabajadores mallorquines.

Al mismo tiempo, esta Delegación se complace en exteriorizar su satisfacción a la disciplinada actitud del Sindicato de Fabricantes de Tejidos, al reservar la resolución de este asunto a esta Delegación cumpliendo así con los postulados del Nacional-Sindicalismo.

Palma 8 de octubre 1937. II T.—El Delegado Sindical, SALUDO A FRANCO; ¡ARRIBA ESPAÑA!

## Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 14 de Octubre de 1937. II T.

Jefe de día, Comandante de Infantería don Guillermo Ajemany. A Imaginaria, Comandante de Artillería don Emilio Nadal Guasp.

Visita Hospital, 2.º Capitán de Artillería.

## Edicto

Don Enrique Cánovas Lacruz, General de Brigada, Comandante General de Baleares.

Hago saber: Que habiendo dado cuenta la Jefatura de Antiaeronáutica de la zona de Baleares que los refugios terminados son objeto de desperfectos, sustracciones y hasta convertido incluso en evacuatorios como ha sucedido en repetidos casos, y que ello representa falta de comprensión y civismo, procederé en forma alguna puede ser tolerado, he resuelto:

1.º—Se prohíbe la entrada en los refugios públicos fuera de los momentos de alarma.

2.º—Se autoriza al Jefe de Antiaeronáutica de la zona de Baleares para imponer a los contraventores, sea cual fuera la excusa que presenten, multa de 25 pesetas la primera vez y 250 pesetas en caso de reincidencia.

3.º—Las fuerzas de Seguridad, Vigilancia, Guardia Civil y Guardia Urbana, cooperarán con iguales atribuciones a la labor del personal de la Defensa Pasiva Antiaérea, conduciendo previamente a dicha Jefatura a los infractores para proceder al cobro de las multas o ponerlos a disposición del Delegado de Orden Público para la sanción correccional a que haya lugar.

Dado en Palma de Mallorca, a trece de octubre de mil novecientos treinta y siete. "Segundo Año Triunfal". ENRIQUE CANOVAS

Asegurad las mercancías que exportáis BANCO VITALICIO DE ESPAÑA OFICINAS DE 9 A 1

LA COMIDA EN EL MEDITERRANEO HOTEL

Los alumnos de las Escuelas del Trabajo, de los pueblos y de Palma, fueron obsequiados a las dos de la tarde, con una comida. Llegaron a reunirse en el amplio comedor del Mediterráneo Hotel más de ochocientos comensales los cuales fueron servidos por señoritas de Falange y presidiéron los señores Barrado, Hidalgo, señorita Cabanillas, Doval, delegado Insular del Post Trabajo, señor Ginard y representantes del Patronato Provincial.

La muchachada, nunca fué mejor empleada esta expresión, dió muestras de entusiasmo y ni que decir tiene que la camaradería reinó allí en la gran hermandad Nacional-sindicalista.

Al final pronunció breves palabras el señor Veñy, del Patronato Provincial y don Francisco Barrado, con frase vibrante y expresiva expuso a los jóvenes trabajadores el concepto que deben tener de la disciplina y de sacrificio que representa pertenecer a Falange Tradicionalista y de las JONS.

A los profesores les dice que es muy importante inculcar a sus alumnos la cultura, pero más es el espíritu, pues así, por Dios, por España y por Falange, podremos realizar una obra perfecta.

Insiste en que lo que importa es la disciplina y que la autoridad no debe venir de abajo, sino que debe ser impuesta de arriba, siempre que sea preciso. Nuestra jefatura siempre accidental — dice — está a disposición del Mando, que es quien dispone y al que debemos sumisión. La dirección está en manos del Caudillo, al que acabamos en todo momento sus decisiones.

Finalmente el Teatro Azul representó un juguete cómico original de Muñoz Seca, logrando también un éxito rotundo los jóvenes actores nacional-sindicalistas.

En fin, velada que fué digno colofón de la jornada del día de ayer, afirmación rotunda del espíritu patriótico de Mallorca, cooperadora con entusiasmo de la gran obra que realiza nuestro invicto Caudillo el Generalísimo FRANCO.

Seguros marítimos sobre mercancías BANCO VITALICIO DE ESPAÑA CONQUISTADOR 42

La Fiesta de la Raza y el Homenaje al Trabajo

Ayer tarde continuaron los actos festivos y de simpatía con motivo de la Fiesta de la Raza.

LA COMIDA EN EL MEDITERRANEO HOTEL

Los alumnos de las Escuelas del Trabajo, de los pueblos y de Palma, fueron obsequiados a las dos de la tarde, con una comida. Llegaron a reunirse en el amplio comedor del Mediterráneo Hotel más de ochocientos comensales los cuales fueron servidos por señoritas de Falange y presidiéron los señores Barrado, Hidalgo, señorita Cabanillas, Doval, delegado Insular del Post Trabajo, señor Ginard y representantes del Patronato Provincial.

La muchachada, nunca fué mejor empleada esta expresión, dió muestras de entusiasmo y ni que decir tiene que la camaradería reinó allí en la gran hermandad Nacional-sindicalista.

Al final pronunció breves palabras el señor Veñy, del Patronato Provincial y don Francisco Barrado, con frase vibrante y expresiva expuso a los jóvenes trabajadores el concepto que deben tener de la disciplina y de sacrificio que representa pertenecer a Falange Tradicionalista y de las JONS.

A los profesores les dice que es muy importante inculcar a sus alumnos la cultura, pero más es el espíritu, pues así, por Dios, por España y por Falange, podremos realizar una obra perfecta.

Insiste en que lo que importa es la disciplina y que la autoridad no debe venir de abajo, sino que debe ser impuesta de arriba, siempre que sea preciso. Nuestra jefatura siempre accidental — dice — está a disposición del Mando, que es quien dispone y al que debemos sumisión. La dirección está en manos del Caudillo, al que acabamos en todo momento sus decisiones.

El Caudillo redimirá de la miseria en que viven a las masas humanas que hoy se extenuan en arañar suelos estériles, y que serán trasladadas a las nuevas tierras cultivables.

Dedica un elogio a la mujer española que sale de su hogar, como ahora para menesteres humildes. Es que lleva en su corazón el espíritu de aquella excelsa santa que fué Teresa de Jesús.

Termina insistiendo en la disciplina y sumisión a las autoridades, para poder realizar la obra grandiosa de Falange, que es formar España, una, grande y libre.

Calurosos aplausos acogieron las palabras del señor Barrado, terminando con "Cara al Sol", a los acordes de la Banda de Falange y en medio de gran entusiasmo.

EN LA CASA PRIMO DE RIVERA

A las cinco de la tarde tuvo lugar la inauguración del Post-Trabajo invernal. Fué celebrada en la Casa Primo de Rivera con una agradable velada.

La concurrencia era extraordinaria. Asistieron las altas autoridades de Falange y los alumnos, con sus familias, de las Escuelas del Trabajo y obreros nacional-sindicalistas.

La velada constituyó también un éxito. Después de una exhibición de deportes (muy entretenida y aplaudida) el "Ball de Vermadors", de Bini-Salem, y con sus típicos bailes mallorquines, actuó con singular arte y cosechó grandísimos aplausos.

En un entreacto habló brevemente el Delegado Insular del Post-Trabajo Sr. Ginard, explicando las directrices de éste y la trascendencia de esta obra de la reaguadaria que tan beneficiosa ha de resultar para la clase obrera y por España.

Finalmente el Teatro Azul representó un juguete cómico original de Muñoz Seca, logrando también un éxito rotundo los jóvenes actores nacional-sindicalistas.

En fin, velada que fué digno colofón de la jornada del día de ayer, afirmación rotunda del espíritu patriótico de Mallorca, cooperadora con entusiasmo de la gran obra que realiza nuestro invicto Caudillo el Generalísimo FRANCO.

Seguros marítimos sobre mercancías BANCO VITALICIO DE ESPAÑA CONQUISTADOR 42

ALCALDIA DE PALMA

A los efectos procedentes se hace público que el sábado, 16 del actual, a la hora 12 de su mañana, tendrá lugar la apertura de los pliegos para la subasta de las obras de pavimentación asfáltica con riegos profundos, del piso de la calle de Archiduque Luis Salvador del Ensanche de esta ciudad.

La presentación de pliegos en la Secretaría de esta Corporación, terminará a la hora 12 del viernes día 15 del que cursa.

El tipo de subasta en baja es de 34.479'30 ptas. y el depósito provisional que habrá de constituir todo licitador, es de 1.723'96 ptas., el que ampliará el rematante hasta completar la suma de 3.447'93 ptas. que quedará como fianza definitiva, para asegurar las responsabilidades del contrato.

El modelo de proposición figura al pie del anuncio inserto en el Boletín Oficial de esta provincia, número 11.052 correspondiente al sábado día 2 del que rige.

Palma de Mallorca 13 de octubre de 1937. II Año Triunfal.—El Alcalde, Mateo Zaforteza.

¡VIVA ESPAÑA!

DESEAN COMPRAR: OPEL O ADLER, buen estado, 10 HP. BALILLA o similar, 8 o 10 HP. CITROEN, cabriolet, 5 HP. Torpedo, buen estado, hasta 15 HP. DESEAN VENDER: CITROEN, último modelo, 7 HP. DONET, usado, 11 HP. Informes: AGENCIA AUTO INFORMACION, Primera y única en Mallorca, Calle Manuel Guasp, 5 inmediata Carretera Lluchmayor, y Puerta de San Antonio Teléfono 1287, Palma.

VERDADERA GANGA

Completamente nuevas y a bajo precio, se venden dos rompedoras de al mendras y una prensa de aceite. Informes: Santa Eulalia, 10

FALTA

Buena oficial corbatera, dirigirse por escrito indicando nombre y dirección a Comercial Mallorquina, Calle Arabí, 27 (724)

CHICAS de 14 a 16

para trabajo fácil, precisan, 31 Diciembre, 33, 2.º De 12 a 1

SE ALQUILA

Chaletito amueblado, San Agustín, propicio para matrimonio, ducha, calefacción, sitio espléndido, refugio. Razón: P. Sta. Eulalia, 10 (719)

# Informaciones

## organizaciones juveniles y el Día de la Raza

Cumpliendo órdenes recibidas, a última hora, del Secretariado Nacional de Salamanca las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, improvisaron, a la mañana, unos actos para festejar el día de la Hispanidad.

En las primeras horas del día casi todas las Agrupaciones de las Organizaciones Juveniles de Palma acudieron a recibir el "Pan de los Angeles" que implore del Altísimo la Salvación de España.

Después, a las 10 y media, se celebró en la atedral Basílica una solemne misa a la que asistieron en coreada formación un millar de flechas y una bandera de la Marina de Guerra de nuestra Base Naval.

Después el Rdo. P. Bonet S. J., quien presidía puso de manifiesto las cosas realizadas por la raza hispánica en el mundo entero, debidas a su amor a Dios y a su amor a España.

Después el acto con su presencia, dando asiento en el prosbitorio y lugar preferente: El Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista Camarada Barrado, el Delegado Insular Camarada Saiz Grande, los delegados provinciales camaradas Sancho, de Prensa y Propaganda, de Organizaciones Juveniles, de Justicia y Palmaria, de Sanidad y Beneficencia, el Secretario Provincial Camarada Obrador, los Delegados locales de Falange Española Tradicionalista y de las Organizaciones Juveniles de Palma camaradas Martorell y Sastre respectivamente.

Después las autoridades del Movimiento el camarada Rosselló, Delegado Provincial de las Organizaciones Juveniles y el camarada Sastre, Delegado de Palma.

Después el Santo Sacrificio de la Misa se organizó un desfile por las principales calles de la población.

Instituto Nacional (Ramón Llull)

está abierta en la Secretaría de este Instituto la matrícula para los cursos de enseñanza oficial.

## Notas del Mar

El movimiento de buques en el puerto de Palma ha sido como sigue:

ENTRADAS: Buques de entrada de buques.

SALIDAS: Buques de salida de buques.

BUQUES ESPERADOS: Buques de entrada de buques.

HOY

Dijérase que la nota de Italia... acorron en las filas legionarias...

Nacionales, respetando los principios fundamentales de la Aviación Legion...

En lo que hay leguas y más leguas de distancia...

Trabajo le costará al Comité de intervención desbrozar este campo...

Los comunistas han hecho el ojo...

Cambio de política en puerta...

Y... ya veremos cosas...

FIGURINES INVIERNO 1937-1938 De venta en la librería José Tous.

MADRES! Para completar la alimentación de vuestros niños...

Harina Lacteada «Hispanis» Pida en todos los establecimientos...

PARA LEJIAS Consuma las acreditadas marcas «La Graciosa» y «La Rabalera»

Lote de solares vendo Facilidades de pago. Aceptaré dinero bloqueado Bancos...

Latín, francés, inglés Alemán, Italiano, Estudios Bachiller...

NO CONTRATA SU ENTIERRO asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA...

CITROEN 5 HP 3 plazas se vende. Balmes, 32 (Euzan che) (718)

HIPOTECA Necesito cuatro mil pesetas, sobre fin ca. Dirigirse a calle 71, número 6 (Mo rino) (729)

BORN JUEVES Tres grandes films Tres MIL MARCOS POR UNA NOCHE PORQUE TE QUIERO y SUSAN LENOX por John Bolls, Greta Garbo y Clark Gable

AL CERRAR LA EDICION La Virgen del Pilar por Aragón triunfante

La aviación roja destrozada. Crónica de estos días en el frente. Cómo la España Nacional vence en toda la línea

Zaragoza. — El mando rojo no des perdicia ocasión para poner de mani fiesto su odio a todo lo español...

Hace muchos días que el mando rojo ha desencadenado la segunda fase de la ofensiva sobre los frentes de Ara gón...

Y ayer precisamente coincidiendo con el comienzo esta semana en que los ara goneses celebran las fiestas del Pilar...

He tenido ocasión de hablar con el aviador rojo que es un muchacho ven recién salido de la escuela de pilo tos rusos...

Los rojos han dejado en el campo un tanque incendiado. Nuestros cañ nes recibieron a los rojos con un fuego mortífero...

Ha sido una jornada en que la Vir gen del Pilar ha querido patentizar esta manera magnífica su protección a las armas españolas.

Barcelona — Companys, el Presi dente de la Generalidad de Cataluña, dimitió de su cargo de Presidente de la Generalidad...

El Presidente de la Generalidad de Cataluña, parece que ha declarado que no está dispuesto a abandonar la Presi dencia de la Generalidad...

Después de dada la dimisión por el Presidente de la Generalidad de Cata luña, se reunió precipitadamente la Juventud de la Esquerra Republicana...

Después de dada la dimisión por el Presidente de la Generalidad de Cata luña, se reunió precipitadamente la Juventud de la Esquerra Republicana...

Después de dada la dimisión por el Presidente de la Generalidad de Cata luña, se reunió precipitadamente la Juventud de la Esquerra Republicana...

Después de dada la dimisión por el Presidente de la Generalidad de Cata luña, se reunió precipitadamente la Juventud de la Esquerra Republicana...

Después de dada la dimisión por el Presidente de la Generalidad de Cata luña, se reunió precipitadamente la Juventud de la Esquerra Republicana...

Después de dada la dimisión por el Presidente de la Generalidad de Cata luña, se reunió precipitadamente la Juventud de la Esquerra Republicana...

Franco intensificará la propiedad privada, como fruto sagrado del sudor de los traba jadores. Franco defenderá a los pequeños propietarios contra los tentáculos del gran capital...

Lotería Provincial de Baleares

El sorteo de hoy. Lista de los números premiados en el sorteo celebrado esta mañana en el Teatro Lirico. 1er. PREMIO DE 10.000 PTAS. ha correspondido al número 622...

Riesgos de guerra sobre mercancías BANCO VITALICIO DE ESPAÑA TELEFONO 2215

De Teatros LIRICO

Para mañana jueves se anuncia en este teatro un interesante programa de cine, del cual es base una de las películas de mayor éxito del año.

Para la adquisición del nuevo acorazado «España»

Donativos recibidos en el Estado Mayor de la Base Naval de Baleares, de los que se hace entrega en el Gobierno Civil de Palma.

sos con eslabón; doña Margarita Feu Rosselló, 1 moneda de 20 francos; doña María Ana Jofre de Villegas, 1 moneda de 20 liras...

Cruz Roja Española ASAMBLEA PROVINCIAL DE BALEARES

Destinatarios reconocidos: 4893—Sra. Millet Manistany y D. Pedro Millet Manistany; 4894—Miguel Pasqua Sancho...

FRONTON BALEAR

MAÑANA JUEVES Tarde a las 4'30 ATANO—REGO contra IRIONDO II—ECHAVE...

¿Está Vd. asegurado en «LA FUNERARIA LLORET» contra el riesgo de un fallecimiento? HAGALO SI NO LO ESTA Y NO QUEDARA VD. ENGAÑADO.

NODRIZA Se ofrece, Francisca Ramis, 30 años, le che de 4 días. Informes: Plaza núme ro 61 (PORTOL) (721)

FIRMA IMPORTANTE Necesita corredores a sueldo o co misión. Razón: P. Sta. Eulalia, 10.

SE ALQUILA habitación independiente con agua y luz. Informes: Reina María Cristina, núm. 120 B. (717)

«CREOSOL» el MEJOR dentífrico

LIRICO JUEVES Colosal Reestreno SUCEDIÓ UNA VEZ la formidable producción de FRANK CAPRA interpretada por la genial CLAUDETTE COLBERT Completarán el programa otras películas

DANCING - BELLVER COMPLETAMENTE TRANSFORMADO EXITO de las Estrellas Azules

TITO'S ABIERTO DE 5 TARDE A 1 MADRUGADA CON LA INSUPERABLE ORQUESTA TRASHUMANTES MAPAS de todos los frentes De venta en la Librería de José Tous.